佛山市南海区人民检察院
服务广东金融高新区创新发展工作方案
根据我区关于推动广东金融高新技术服务区升级行动方案的整体要求，围绕“跨界共享，信用为本”的指导思想，为保障我区金融创新工作依法、诚信、健康、可持续发展，立足检察机关法律监督职能，结合我院工作实际，特制订以下工作方案。
一、总体目标
金融是现代经济的核心，科学技术是第一生产力，金融、科技创新融合，对于我区有效突破土地、能源、环境容量等发展阻碍，推动产业升级和高端制造业培育发展具有极其重要的作用。但在金融创新发展过程中，将不可避免地面临着金融信用体系、监管体系建设与金融发展不同步、各种违法犯罪与金融创新伴生等问题，对金融创新的发展造成严重阻碍和破坏。
我院作为法律监督机关，应积极主动适应区域经济社会发展形势和要求，及时调整工作重心，把执法办案融入服务金融创新发展大局，确立“金融检察”工作理念，充分发挥检察职能作用，综合运用侦查、批捕、起诉、调研、预防和宣传等职能和手段，依法严厉打击金融领域犯罪，有效防范金融风险，促进我区金融信用体系建设，切实维护金融秩序，保障金融安全，保护金融主体合法权益，为我区金融创新发展提供有力的司法保障。
二、具体措施
（一）建立专业化办案团队，加大依法惩治金融犯罪力度。金融案件专业性强，要求检察办案人员具有较高的金融知识水平和业务能力。为此，提升检察机关在惩治和预防金融犯罪方面的专业化水平刻不容缓。一是组建专业团队。在反贪、预防、侦监、公诉、民行五个业务部门，指派具有高度责任感和丰富办案经验的业务骨干，成立专门的金融检察办案组，专门负责金融领域犯罪案件的侦查、批捕、起诉、调研、预防和宣传工作；加强金融检察业务培训教育、内外交流学习，加快培养、打造一支专业、权威的金融检察官队伍。二是加大依法办理金融犯罪案件力度。加强对金融检察执法办案工作的组织领导，为金融检察办案组优先配备充足人力、提供良好条件，确保金融犯罪案件顺利办理；加强与侦查机关、审判机关的协作配合，统一办案共识，明确执法标准，确保金融犯罪案件依法办理；突出打击重点，集中力量优先办理金融领域犯罪中的多发、高发和社会危害性大、涉及面广的案件，形成对金融犯罪的高压态势，遏制金融犯罪发展势头。
（二）推动建立金融领域的行政执法与刑事司法相衔接工作机制。金融犯罪往往由金融违法行为演变、发展而来，多数金融犯罪最初由金融监督部门发现和查处。因此，在切实加强行政执法力度，及时有效降低金融违法数量、阻却金融犯罪发生的同时，应建立金融领域的行政执法与刑事司法相衔接机制。我院将充分发挥检察机关在“两法衔接”工作中的牵头引领作用，借鉴近年在其他领域开展两法衔接工作的有益经验，积极推动建立联席会议、办案信息共享、案件移送、备案审查、典型案件通报等两法衔接工作机制，加强金融监管及纪检部门与司法机关的协作配合，确保金融监管部门和纪检部门在发现涉嫌构成犯罪的金融违法案件时，能及时依法移送公安和检察机关，公安和检察机关能及时发现并依法查处金融犯罪，凝聚各方执法办案合力，加大对金融犯罪的刑事追诉和惩治力度，构建严密的金融法网，对金融违法犯罪形成强有力的震慑。
（三）畅通金融办案数据交换渠道，助力金融信用体系建设。诚信是金融市场的运行基础，金融市场信用体系建设是预防、减少金融违法犯罪的治本之策。我院将大力响应、配合和落实区关于构建金融信用体系的要求，与相关部门通力合作，努力克服困难和障碍，积极收集、汇总、报送、提供金融违法犯罪信息数据，加强与相关部门案件信息数据的交换和共享，为我区探索建立金融风险数据库、金融风险信息共享平台、金融从业人员违法犯罪记录查询体系等信用工具、平台、机制，积极献言献策献力，发挥应有作用。
（四）加强金融犯罪理论和实务研究，积极开展金融风险研判、预防和咨询工作。在依法惩治金融犯罪的同时，及时总结、研究、分析金融领域违法犯罪的现状、特点、规律和成因，提出有针对性的预防措施和防范对策，实现“以打促防，打防并举”，减少和遏制金融违法犯罪的发生，是金融检察工作的重要职责和根本目标。一方面，积极联合公安、法院、金融机构、金融监管部门以及专家学者，参与对金融创新产品和工具的合规合法问题以及可能发生的金融风险法律适用问题的研究，从源头上加强金融风险研判，实现积极惩治犯罪和保持刑法谦抑性的有机统一，兼顾好严格执法和保护金融创新活力的双重效果。另一方面，充分发挥检察机关执法办案的专业优势，深入研究金融领域违纪违法和职务犯罪案件的预防对策和措施，向金融机构和金融监管部门提出风险预警、风险防范的检察建议，提供有关预防资料和预防咨询，帮助金融行业堵漏建制，提高行业风险防范能力。
（五）加强法制宣传和警示教育，提高社会公众的金融风险意识和法律意识。在当前，许多金融违法犯罪案件的发生，很大程度上源于广大群众缺乏必要的金融知识和风险防范意识，加强惩治金融犯罪的宣传和预防金融风险的普法教育十分重要。对相关典型案件、调研成果、工作成效，积极协同相关金融单位和部门，充分运用电视公益广告、专题新闻布道、互联网站、微信微博、新闻发布会以及制作图片展、警示教育片、参观警示教育基地等多种宣传形式和手段，普及金融法律知识，引导广大社会公众树立正确的投资意识、风险意识，提高对金融违法犯罪的辨识能力、抵抗能力，构筑更加严密、更加多元化的社会防范体系，促进金融创新走上良性发展轨道。
三、工作要求

（一）加强领导，明确责任。全院上下要统一思想，充分认识检察机关在打击金融犯罪、防范金融风险方面的职责使命和重要作用。成立金融检察工作领导小组，加强对金融检察工作的统筹部署和组织协调，定期召开专题会议，研究解决问题、制订措施对策，及时向区委区政府汇报工作、反映情况；各科室要分解细化工作职责和任务，定期分析工作情况、总结工作经验，确保各项措施落到实处、取得成效；金融检察办案组要切实强化主体责任意识，全力投入执法办案工作，自觉加强金融知识学习，切实提高专业化办案水平，真正发挥出推动、引领我院金融检察工作主力军的作用。
（二）通力协作，强化配合。主动将检察工作融入我区推动广东金融高新技术服务区创新发展的工作大局，牢固树立“跨界共享，信用为本”的理念，切实加强与党委政府、金融机构、金融监督部门以及其他司法机关在执法办案、信用体系建设、预防宣传、培训教育等方面的沟通联系、协作配合，努力与相关部门形成跨界共享、优势互补、责任共担、互促共赢的工作合力。
（三）加强宣传，营造氛围。各部门要结合工作开展，强化舆论引导，充分发挥电视、广播、报刊、网络和微信等媒体的作用，确定宣传主题，创新宣传形式，通过向社会宣传金融检察工作成果，共同营造促进金融创新发展的良好氛围。
佛山市南海区人民检察院 

2016年8月3日
PAGE  
1

